找规律
一、学一学

例1  请找出下列各组数排列的规律，并根据规律在括号里填上合适的数。

（1）1，5，9，13，9，（    ），21，25。

（2）3，6，12，24，（    ），96，192。

（3）1，4，9，16，25，（   ），49，64，81。

（4）2，3，5，8，12，17，（   ），30，38。

（5）21，4，16，4，11，4，（   ），（   ）。

（6）1，6，5，10，9，14，13，（   ），（   ）。

【思路点拨】（1）在这列数中，每一个数加上4都等于后面的一个数，也就是说，这列数的规律是：相邻两个数的差是4。（2）这列数排列的规律是：前一个数乘以2等于后一个数，即后一个数是前一个数的2倍。（3）这列数依次是1，2，3，4，5，6，7，8，9这九个数自乘的积，即1=1×1，4=2×2，9=3×3……64=8×8，81=9×9。（4）这列数排列的规律是：第一个数加上1等于第二个数，第二个数加上2等于第三个数，第三个数加上3等于第四个数，……即第几个数加上几就等于它后面一个数。（5）这列数应从相隔的两个数之间的关系去找规律：偶数位上的数都是4，奇数位上的数依次是21，16，11……后一个数比前一个数少5。（6）这列数排列的规律是：第一个数加上5等于第二个数，第二个数减去1等于第三个数，第三个数加上5等于第四个数，第四个数减去1等于第五个数，……相邻两数之间的关系依次是先加5，再减1。

解：（1）括号里应填的数为13＋4=17，或21－4=17。

   （2）括号里应填的数为24×2=48，或96÷2=48。

   （3）括号里应填的数为6×6=36。

   （4）括号里应填的数为17＋6=23。

   （5）第一个括号里填11－5=6，第二个括号里填4。

   （6）第一个括号里填13＋5=18，第二个括号里填18－1=17。

例2  根据下表中数的排列规律，在空格里填上适当的数。

	13
	20
	7

	9
	17
	8

	5
	
	9

	24
	7
	5

	36
	12
	6

	
	14
	16


（1）                                                （ 2 ）
【思路点拨】（1）观察表格中的数，发现13＋7=20，9＋8=17，所以，表格中的排列规律是：每一横行首尾两数之和等于中间的数。（2）观察表格中的数，发现（7＋5）×2=24，（12＋6）×2=36，所以，表格中的数排列规律是：每一横行第二个数与第三个数和的2倍等于第一个数。

解：（1）空格里应填的数为5＋9=14。

   （2）空格里应填的数为（14＋16）×2=60。

二、试一试

1、找出下面各组数排列的规律，并根据规律在括号里填上合适的数。

（1）1，4，3，6，5，（   ），（   ）。

（2）1，4，16，64，（   ）。

（3）11，3，8，3，5，（   ），（   ）。

（4）0，1，3，8，21，（   ）。

2、找规律，在空格里填上适当的数。

	8
	17
	5

	12
	
	16

	10
	11
	9

	7
	14
	12

	4
	12
	9

	6
	24
	


三、练一练

1、下面括号里的两个数是按一定规律组合的，根据规律在□里填上适当的数。

（1）（8，7），（6，9），（10，5），（□，13）。

（2）（1，3），（5，9），（7，13），（9，□）。

2、根据前面两个圈里三个数的关系，在第三个圈里的（   ）里填上适当的数。

（1）

（2）

算式谜

一、学一学

例1  在下面算式的括号里填上合适的数。

（1）    （   ）6（   ）（   ）    （2）   （    ）0（   ）（   ）

        ＋  2（   ）1     5             －   3 （   ）1     6

            8   0    9     1                  4    8   5     7

【思路点拨】第（1）题：看个位（   ）＋5=1不可能而且（   ）＋5的和必定小于20，所以（   ）＋5=11。根据“和－一个加数=另一个加数”，得11－5=6，所以个位上的（   ）里填6。看十位，（   ）＋1＋1=9，十位上的（   ）里应填7。看百位，6加（   ）得到的和的末尾是0，即6＋（   ）=10，10－6=4，所以，百位上的（   ）里应填4。看千位，因为百位向千位进了1，所以，（   ）＋2＋1=8。千位上的（   ）应填5。

第（2）题：根据加、减法法则和加、减法互为逆运算的关系，算减法时可以想加法。看个位，减法的个位是6，差的个位是7，根据“差＋减数=被减数”，得到7＋6=13，被减数个位上的（   ）里应填3，向十位借1。看十位，5＋1=6，加上个位借走的1等于7，所以，被减数十位上的（　　）里应填７；看百位，0减8不够减，向千位借1后，得10，10－8=2，所以减数百位上的（　　）里应填2。看千位，4＋3=7，加上百位借走的1等于8，所以，被减数千位上的（   ）里应填8。

解：（1）（ 5 ）6（ 7 ）（ 6 ）    （2）   （ 8  ）0（ 7 ）（ 3 ）

        ＋  2（ 4 ）1     5             －   3 （ 2 ）1     6

            8   0    9     1                  4    8   5     7

例2  A、B、C、D分别表示4个不同的数字，相同的字母代表相同的数字，求使得下面算式成立的A、B、C、D各自代表的数字。

A B C D

A C D

＋      C D

1 9 8 9

【思路点拨】先看个位，3个D相加，和必定小于30，而D×3不可能等于29，也就不可能等于19，所以D×3=9，得D=3。再看十位，3个C相加，C×3只可能等于18，得C=6。当C=6时，C＋C＋C=18，和的十位上写8，向百位进1。看百位，B＋A＋1=9，B和A代表不同的数字，有好几种可能，暂不考虑。看千位，和是1，所以，A=1。再看百位，B＋1＋1=9，所以B=7。

解：1 7 6 3

1 6 3

＋    6 3

1 9 8 9

答：A=1，B=7，C=6，D=3。

二、试一试

1、在□里填上合适的数，使等式成立。

（1）  □ 6 4         （2） □ □ 3

       7 □ 3             －   □ □

    ＋ 4  8 □                     8

     □ 0 4 2

2、下面算式中不同的图形代表不同的数，不同的字母代表不同的数，请将算式中的图形或字母还原成数字。

   （1）  1 ○ 2 □        （2）    A B C D

       －   □ 1 △              ＋ A B E D

            3 ○ ○               E D C A D

三、练一练

1、在括号里填上适当的数，使算式成立。

        6 （  ）

     ×  3   5

    3   3 （  ）

1 （  ）8

 （  ）（  ）（  ）（  ）

2、下面算式中汉字或字母分别代表不同的数字，请将汉字或字母还原成数字。

     （1）    5 a b c d e           （2）    我爱数学

           ×           3                 ×        9

            1  a b c d e 4                    学数爱我

3、在□里填上适当的数，使算式成立。

     （1）         1  6              （2）          3 □

           39 ） 6 □ □                   □□） 8 □ 0

                □□                             7 □

                 □□ □                          1 □ 0

                □□ □                          1 □ 0

                      0                                0

4、下面算式中不同的汉字代表不同的数字，相同的汉字代表相同的数字，求出每个汉字所代表的数字。

认认×真真=踏踏实实

植树问题
一、学一学

例1  在一条路的一边种树，从头到尾一共种了45棵，相邻两棵树之间相距5米，这条路长多少米？

【思路点拨】本题属于植树线路两端都要植树情况，已知株距是5米，植树的棵数是45棵，根据“线路的全长=株距×（植树棵数－1）”，可以算出线路的全长为5×（45－1）=220（米）。还可以这样想：45棵树把这条路分成了45－1=44（段），每段长都是5米，所以全长是5×44=220（米）。

解：5×（45－1）=220（米）

答：这条路长220米。

例2  在一条长42米的街道两边，每隔6米插一面彩旗（两端不插），一共需要多少面彩旗？

【思路点拨】根据题意，相邻两面彩旗的距离为6米，街道全长42米，可以求出街道被平均分成42÷6=7（段），因为线路的两端都不插彩旗，所以街道一边插彩旗的面数就要比段数少1，即每边插7－1=6（面），又因为街道两边都要插彩旗，所以要将街道一边插彩旗的面数乘以2，才能求出一共插彩旗的面数。

解：（42÷6－1）×2

  = （7－1）×2

  =12（面）

答：一共需要插彩旗12面。

二、试一试

1、一条路长100米，在这条路的一旁从头到尾每隔5米插一面彩旗，一共要插多少面彩旗？

2、在一条长75米的长廊一边摆花盆，起点和终点都摆，一共摆了26盆。相邻两盆花之间的距离相等，相邻两盆花之间距离多远？

三、练一练

1、在一条马路的两侧种树，每隔10米种一棵（两端都不种），这条马路全长240米，一共需种多少棵树？

2、在一条道路的两旁栽树，一共栽了32棵，每隔8米栽一棵（两端各栽一棵），这条路长多少米？

3、在一个鱼塘周围筑成周长是1200米的土堤，堤上每隔8米载一棵杨树，然后在相邻两棵杨树中间栽一棵松树。土堤上栽杨树和松树各多少棵？

4、有4根木料，每根都锯成6段，每锯开一处需付锯板费2元，全部锯完需付锯板费多少钱？

5、要把一根木头锯成5小段，每锯一小段要用15分。李叔叔从上午8时10分开始锯，中间不休息，锯完时是几时几分？

6、小红家所在的那座楼房，每上一层楼要走21个台阶，到小红家要走126个台阶，小红家住几楼？

和差问题
一、学一学

例1   植树节，育红小学五、六年级学生共植树106棵，六年级比五年级多植树24棵，五、六年级各植树多少棵？

【思路点拨】根据题意，五、六年级共植树106棵，六年级比五年级多植树24棵，可以先求出五年级植树棵数的2倍，106－24=82（棵），再除以 2即可得五年级植树的棵数，82÷2=41（棵）。也可以先求出六年级植树棵数的2倍，106＋24=130（棵），再求出六年级植树的棵数，130÷2=65（棵）。

解法一：（106－24）÷2

         =82÷2

         =41（棵）

        41＋24=65（棵）

解法二：（106＋24）÷2

         =130÷2

         =65（棵）

         65－24=41（棵）

答：五年级植树41棵，六年级植树65棵。

例2  小明期终考试，语文和数学的平均分数是97分，语文比数学少6分，语文和数学各得了几分？

【思路点拨】题中已知数学与语文的成绩之差是6分，而成绩之和没有直接给出，但给出了两科的平均成绩是97分，这样就可以求出两科的总成绩：97×2=194（分），再求各科的成绩。

解法一：（97×2＋6）÷2

         =（194＋6）÷2

         =100（分）

        100－6=94（分）

解法二：（97×2－6）÷2

         =（194－6）÷2

         =94（分）

        94＋6=100（分）

答：语文94分，数学100分。

二、试一试

1、小红家养了30只鸡，母鸡比公鸡多8只。小红家养母鸡、公鸡各多少只？

2、甲、乙、丙三个数，和为300，已知甲比乙大50，乙比丙大20，甲数是多少？

三、练一练

1、甲、乙、丙三人同时参加储蓄。甲、乙两人共储蓄220元，乙、丙两人共储蓄180元，甲、丙两人共储蓄200元，问：三人各储蓄多少元？

2、两筐苹果共重64千克，如果从第一筐中取出8千克放入第二筐后，那么，第一筐苹果比第二筐少2千克。两筐苹果原来各有多少千克？

3、小明比小华多30块糖果，小明给小华25块糖果，这时谁的糖果多？多几块？

4、小强沿长与宽相差20米的游泳池池边跑步5圈，作下水前的准备活动，已知他共跑了700米，游泳池的长和宽各是多少米？

5、张宁同学期末考试成绩如下：语文和数学平均成绩是94分，数学和外语平均成绩是88分，语文和外语平均成绩是86分。张宁同学语文、数学、外语各得多少分？

6、两个加数之和比一个加数大25，比另一个加数大52，这两个加数的和与差各是多少？

和倍问题（一）

一、学一学

例1  六合农场把98000千克粮食分别存入两个仓库，已知存入第一仓库里的粮食是第二仓库的3倍。两个仓库各存多少千克粮食？

【思路点拨】我们可以把第二仓库存入粮食的重量看作是1份，那么，第一仓库的存粮的总重量98000千克就相当于第二仓库存粮重量的3＋1=4份，第二仓库的存粮重量可以求得。

解：98000÷（1＋3）=24500（千克）

    24500×3=73500（千克）

答：第一仓库存粮食24500千克，第二仓库存粮73500千克。

例2  被除数、除数、商三个数的和是212，已知商是2，被除数和除数各是多少？

【思路点拨】此题可以这样思考：被除数、除数、商三个数的和是212，已知商是2，所以，被除数、除数的和等于212－2=210。商是2，就是被除数是除数的2倍，210相当于除数的1＋2=3倍。用除法可以求出除数，除数的2倍就是被除数。

解：212-2=210

    210÷（1＋3）=70

    70×2=140

答：被除数是140，除数是70。

二、试一试

1、已知两个数的和是160，大数是小数的3倍，求这两个数。

2、长方形的周长是36分米，已知长是宽的2倍，长方形的面积是多少平方分米？

三、练一练

1、两数相除，商3余4，如果被除数、除数、商以及余数相加，和是43，求被除数和除数。

2、姐姐和妹妹共有人民币264元（两人都是整元的钱），姐姐的钱数的个位是0，如果姐姐把自己钱数的个位上的0去掉，恰好和妹妹的钱数相等。姐姐、妹妹各有人民币多少元？

3、甲、乙两人共储蓄人民币1790元，甲取540元后，乙的钱数比甲的3倍还多50元。甲、乙两人原来各储蓄多少元？

4、王村原有水田325公顷，旱田155公顷，现在计划把一部分旱田改成水田，使全村水田的公顷数相当于旱田的3倍，应该把多少公顷旱田改成水田？

5、甲、乙两箱茶叶共84千克，如果从乙箱取出12千克放入甲箱，则甲箱茶叶的重量是乙箱的2倍。甲、乙两箱原来各有茶叶多少千克？

6、把一个减法算式里的被减数、减数和差相加，得数是990，已知减数是差的2倍，减数是多少？

和倍问题（二）
一、学一学

例1  百货公司卖出花布和白布共395米，卖出的花布是白布的4倍。花布每米6元，白布每米5元，卖出的花布和白布共值多少元？

【思路点拨】已知卖出的花布是白布的4倍，可以把白布的米数看作是1份的数，两种布的总米数就相当于白布米数的1＋4=5倍，这样白布的米数就可以求出来了。

解：395÷（4＋1）=79（米）

    79×4=316（米）

    6×316＋5×79

   =1896＋395

   =2291（元）

答：卖出的花布和白布共值2291元。

例2  甲、乙两数之积为2500，是甲、乙两数之和的20倍，而甲数又是乙数的4倍，甲、乙两数各是多少？

【思路点拨】已知甲、乙两数之积为2500，是甲、乙两数之和的20倍，可以求出甲、乙两数的和。又已知甲数是乙数的4倍，可以先求出乙数，再求出甲数。

解：2500÷20=125

    125÷（1＋4）=25

    25×4=100

答：甲数是100，乙数是25。

二、试一试

1、甲瓶里有酒精470毫升，乙瓶里有酒精190毫升，为了使甲瓶的酒精是乙瓶酒精的2倍，应该把甲瓶的酒精倒入乙瓶多少毫升？

2、两个自然数的和是286，其中一个数的末位数是0，如果把这个0去掉，所得的数与另一个数相同。原来两个数的积是多少？

三、练一练

1、甲、乙两人存款数相等，如果甲取出30元，乙存入30元，那么乙的存款刚好是甲的5倍。甲、乙两人这时各有存款多少元？

2、有两层书架，共186本书，如果从第一层拿走25本书后，第二层的书就比第一层的2倍多11本。第二层有多少本书？

3、甲、乙两个冷藏库共存鸡蛋1570箱，从甲库运走350箱后，这时乙库存鸡蛋比甲库剩下的2倍多80箱。甲、乙两库原来各存鸡蛋多少箱？

4、两个数的和是13002，其中一个数的百位和十位上的数都是6，另一个数百位和十位上的数都是3。如果用0替代这两个数里的6和3，那么所得的一个数是另一个数的2倍，原来的两个数各是多少？

5、商店运来梨子、苹果、香蕉共53千克，梨子的重量是苹果的3倍少3千克，香蕉的重量是苹果的2倍多2千克。梨子重多少千克？

6、南水池有水3830立方米，北水池有水850立方米，如果南水池里的水以每分32立方米的速度流入北水池，那么多少分后南水池中的水是北水池的3倍？

差倍问题
一、学一学

例1  暑假里，兄弟两人去池塘钓鱼，哥哥比弟弟多钓20条，哥哥钓鱼的条数是弟弟的3倍。哥哥与弟弟各钓了多少条鱼？

【思路点拨】根据哥哥钓鱼条数是弟弟的3倍，我们可以把弟弟钓鱼的条数看作一份，哥哥钓鱼的条数就是3份，那么，哥哥钓的鱼比弟弟多3－1=2份，这2份对应的是哥哥比弟弟多钓鱼的条数，即题目中已知的哥哥比弟弟多钓20条鱼，于是可以求出1份（弟弟钓鱼的条数），再求出3份（哥哥钓鱼的条数）。

解：20÷（3－1）=10（条）

    10×3=30（条）

答：哥哥钓了30条鱼，弟弟钓了10条鱼。

例2  两堆煤重量相等，第一堆运走7吨，第二堆运走19吨以后，第一堆剩下的吨数是第二堆的3倍。两堆煤现在各有多少吨？

【思路点拨】第一堆运走7吨，第二堆运走19吨以后，第一堆比第二堆多：19－7=12（吨），这时第一堆余下的煤是第二堆的3倍，也就是第一堆余下的吨数比第二堆多3－1=2份，这时，第二堆有煤：12÷2=6（吨），第一堆有煤：6×3=18（吨）。

解：（19－7）÷（3－1）=6（吨）

    6×3=18（吨）

答：第一堆现在有煤18吨，第二堆现在有煤6吨。

二、试一试

1、暑假里，哥哥做的数学题比弟弟多180道，哥哥做的数学题是弟弟的4倍多9道。两人各做多少道数学题？

2、甲、乙两人的钱一样多，甲给乙30元，则乙的钱是甲的5倍。甲、乙原来各有多少钱？

三、练一练

1、甲粮仓的大米比乙粮仓多600袋，如果从乙粮仓运出300袋给甲粮仓，那么甲粮仓的大米是乙粮仓的2倍。两粮仓原来各有大米多少袋？

2、两块同样长的花布，第一块卖出25米，第二块卖出7米，剩下的布，第二块的长度是第一块的3倍。这两块布原来各有多少米？

3、已知两个数的商是4，这两个数的差是39。那么，这两个数中较小的一个数是多少？

4、小英的故事书的本数是小娟的3倍。  小英借给小娟10本故事书，小娟的故事书的本数等于小英的3倍。小英和小娟原来各有故事书多少本？

5、水果店有重量相等的苹果和梨子各一筐，苹果卖出60千克，梨子又放入40千克，结果梨子的重量是苹果的3倍。原来苹果、梨子各有多少千克？

6、四（1）班和四（2）班原有图书的本数一样多，后来四（1）班又买进新书126本，而四（2）班从本班原有的书中取出234本借给四（3）班。这时，四（1）班图书的本数是四（2）班的3倍。四（1）班和四（2）班原来各有图书多少本？

还原问题
一、学一学

例1  某数加上6，乘以6，减去6，除以6，其结果等于6，求某数。

【思路点拨】从后往前推，原来是加法，推回去是减法；原来是减法，推回去是加法；原来是乘法，推回去是除法；原来是除法，推回去是乘法。从最后一步推起，“除以6，其结果等于6”可以求出被除数，6×6=36；再看倒数第二步“减去6”得36，可以求出被减数，36＋6=42；然后看倒数第三步，“乘以6”得42，可以求出被乘数，42÷6=7；最后看第一步，“某数加上6”得7，某数为7－6=1。

解：6×6=36

    36＋6=42

    42÷6=7

    7－6=1

答：某数是1。

例2  有一位老人说“把我的年龄加上14后除以3，再减去26，最后用25乘，恰巧是100岁。”这位老人今年多少岁？

【思路点拨】从最后一步“最后用25乘，恰巧是100岁”往前推，没有用25乘之前应是100÷25=4（岁）；“减去26后”是4岁，没有减去26之前就是4＋26=30（岁）；“除以3”是30岁，没有除以3之前应该是30×3=90（岁）；把老人的年龄加上14后是90岁，那么这位老人今年的岁数应是90－14=76（岁）。

解：（100÷25＋26）×3－14

   =（4＋26）×3－14

   =30×3－14

   =90－14

   =76（岁）

答：这位老人今年76岁。

二、试一试

1、某数加上10，乘以10，减去10，除以10，结果等于10。这个数是多少？

2、《小学生数学报》少年数学爱好者俱乐部成立的年份数加上2后，缩小100倍，再扩大4倍，最后减去25，正好是55。这个俱乐部成立于哪一年？

三、练一练

1、有一个人说：“把我的年龄加上28后除以15，再用8乘，就是32岁。”这个人多少岁？

2、小明做一道加法计算题时，把个位上的4看作7，十位上的8看作2，结果和是306。正确的答案应该是多少？

3、王大爷去粮站买米，粮站的陈叔叔因粗心，错把一袋米少算了20千克，把另一袋米多算了3千克，合计卖给王大爷60千克米。王大爷实际买了多少千克米？

4、一捆电线，第一次用去全长的一半多3米，第二次用去了余下的一半多5米，还剩下7米。这捆电线原来长多少米？

5、有一篮鸡蛋，第一次取出一半多2个，第二次取出余下的一半多2个，第三次拿出8个，篮里还剩下2个鸡蛋。篮里原来有多少个鸡蛋？

6、小刚买毛巾用去所带钱的一半，买手帕用去2元钱，买香皂用去剩余钱的一半，这是还剩4元钱。小刚买毛巾用去多少钱？一共带了多少钱？

周期问题（一）
一、学一学

例1                ……黑白两色小球按照一定的规律排列着，其中第90个是（    ）

【思路点拨】仔细观察图中的球的排列，不难发现球的排列规律是：2个黑球，1个白球；2个黑球，1个白球；……也就是按“2个黑球，1个白球”的次序循环出现，因此，这道题的周期为3（2个黑球，1个白球）。再看看90里包含多少个这样的周期，若正好有整数个周期，结果为周期里的最后一个，若是整数个周期多几个，结果为下一个周期里的第几个。

解：90÷3=30（正好有30个周期）

答：第90个是白球。

例2  有同样大小的红、白、黑珠共150个，按先5个红的，再4个白的，再三个黑的排列着。第144个珠是什么颜色？

【思路点拨】仿照例1的方法，找到周期为12（5红、4白、3黑），再看144里有几个周期。

解：144÷12=12（正好有12个周期）

答：第144个珠是黑色的。

二、试一试

1、根据图中物体的排列规律，填空。

（1）◆◆◇◇◆◇◆◇……第80个是（    ）。

（2）□○△□○△……第55个是（     ）。

2、把1～100号的卡片依次发给小红、小芳、小华、小明四个人，已知1号发给小红，16号发给谁？38号呢？

三、练一练习

1、四（1）班六位同学在进行报数游戏，他们围成一圈，小娟报“1”，小华报“2”，小丽报“3”，小勇报“4”，小强报“5”，小林报“6”，每位报的数总比前一位多1。“72”是谁报的？“190”是谁报的？

2、一些黑白珠子按一定规律排列，如果这些珠子共有50个，则倒数第六个珠子是什么颜色？                   ……

3、有同样大小的红、白、黑珠共90个，按先3个红的，后2个白的，再1个黑的排列。黑珠共有几个？第68个珠子是什么颜色？

4、有100朵花，按4朵红花，3朵绿花，5朵黄花，2朵紫花的顺序排列，最后一朵是什么颜色的花？四种花各有多少朵？

	A
	B
	C
	D
	E
	F
	G
	H
	……

	1
	2
	3
	1
	2
	3
	1
	2
	……


5、
第26列的字母和数字各是多少？

	我
	们
	爱
	科
	学
	我
	们
	爱
	科
	学
	我
	们
	……

	A
	B
	C
	D
	E
	F
	G
	A
	B
	C
	D
	E
	……


6、如图所示，每列上、下两个字（字母）组成一组，例如，第一组是（我，A），第二组是（们，B），
第62组是什么？

周期问题（二）
一、学一学

例1  10个2连乘的积的个位数是几？

【思路点拨】这道题只要求找积的个位数，可以用列表的方法找出积的个位数的变化规律。

“2”的个位数  1  2  3  4  5  6  7  8  ……

积的个位数   2  4  8  6  2  4  8  6  ……

从表中可以清楚地看出，周期为4（2，4，8，6）。

解：10÷4=2……2

答：10个2连乘的积的个位数是4。

例2  1998年元旦是星期四，1999年元旦是星期几？

【思路点拨】一周的变化是有规律的，7天为一周期，1998年的元旦是星期四，周期应为7（星期五、星期六、星期天、星期一、星期二、星期三、星期四），从1月2日算起到1999年元旦共经过365天（1998年是平年）。注意解答时要判断题中的年份是平年还是闰年，平年一年有365天，闰年一年有366天。

解：365÷7=52……1

答：1999年元旦是星期五。

二、试一试

1、42个8连乘的积的个位数是几？

2、99个999连乘，所得的积的个位数字是几？

三、练一练

1、1988年2月1日是星期天，1992年2月1日是星期几？1998年2月1日呢？

2、如果时钟现在表示的时间是18时整，那么分针旋转1990圈后是几时？

3、黑珠、白珠共150个串成一串，排列如图：                    ……最后一个是什么颜色的？这一串共有多少个白球，多少个黑球？

4、英文字母A、B、C、D按BCDABAACDABAACDABAACD……排列，共250个字母，最后一个字母是什么？A、B、C、D各多少个？

5、有一个200位的数，每位上的数字都是3，用它除以7，余数是几？商的末位数字是几？

6、3×3×3×…×3共有85个3相乘，加上4×4×4×…×4共有80个4相乘，它们和的个位数是几？

假设问题（一）

一、学一学

例1  在同一个笼子里，有若干鸡和兔。从笼子上看有30个头，从笼子下数有70只脚。这个笼子里装有鸡、兔各多少只？

【思路点拨】这样的问题我们通常用假设法来解决。我们可以先假设笼子里全部是鸡，根据鸡、兔总只数可以算出在假设条件下共有多少只脚，如果一定比已知的总脚数少，每差两只脚就说明有1只兔，所以用所差的脚数除以2，就可以求出兔的只数，从而可以求出鸡的只数。也可以假设全部是兔，按前面的方法推算出鸡的只数。

用假设法解答鸡兔同笼问题的基本数量关系式是：

兔数=（实际脚数－每只鸡脚数×鸡兔总数）÷（每只兔脚数－每只鸡脚数）

鸡数=（每只兔脚数×鸡兔总数－实际脚数）÷（每只兔脚数－每只鸡脚数）

解法一：假设全是鸡

       （70－2×30）÷（4－2）=5（只）

        30－5=25（只）

解法二：假设全是兔

       （4×30－70）÷（4－2）=25（只）

        30－25=5（只）

答：这个笼子里装有25只鸡，5只兔。

例2  王芳有2分、5分的硬币共40枚，一共是1元2角5分。两种硬币各有多少枚？

【思路点拨】这是一道类似于“鸡兔同笼”的题目。我们可以把2分硬币看作“鸡”，把5分硬币看作“兔”总枚数40就相当于“总头数”，1元2角5分就相当于“总脚数”。根据用假设法解答“鸡兔同笼”问题的基本数量关系式很容易求解。

解：假设全是2分硬币。

    1元2角5分=125分

    （1）5分硬币的枚数。

    （125－2×40）÷（5－2）=15（枚）

    （2）2分硬币的枚数。

     40－15=25（枚）

答：2分硬币有25枚，5分硬币有15枚。

二、试一试

1、鸡兔共有100只，共有腿284只，鸡兔各有多少只？

2、2元、5元的人民币共27张，合计99元。2元、5元的人民币各有多少张？

三、练一练

1、用1元钱买8分邮票和4分邮票，共买了17张。买的4分邮票与8分邮票相差多少张？

2、电影院一天售出甲、乙两种电影票，共卖了1700张。共收款7800元。甲种票每张6元，乙种票每张4元。甲、乙两种电影票各售出多少张？

3、田甜这学期的21次测验成绩全是4分或5分（老师采用5分评分制），总共加起来是100分。她得了多少次5分？

4、王师傅有2元，5元，10元的人民币共118张，共计500元，其中5元与10元的张数相等。三种人民币各有多少张？

5、张老师带了55个学生去划船，共乘坐10只船，其中大船坐6人，小船坐4人。大船和小船各几只？

6、有一堆土，用大汽车运，要运50次；如果用小汽车运，要运80次。每辆大汽车比小汽车多运3吨，这堆土有多少呢？

假设问题（二）
一、学一学

例1  每个大油桶可装油4千克，每个小油桶可装油2千克，大桶和小桶共50个，大桶比小桶共多装油20千克。大、小油桶各多少个？

【思路点拨】假设50个油桶全都是大桶，则共装油4×50=200（千克），比小桶多装200千克，与所给的条件相比多了200－20=180（千克）。这时就需要调整，将部分大桶换成小桶，把一个大桶换成一个小桶相差4＋2=6（千克），所以，180千克里包含几个6千克，就应该把几个大桶换成小桶。

解：（1）小油桶的个数。

    （4×50－20）÷（4＋2）=30（个）

   （2）大油桶的个数。

     50－30=20（个）

答：大油桶有20个，小油桶有30个。

例2  搬运1000只玻璃瓶，规定安全运到一只可得搬运费3角，但打碎一只，不仅不给搬运费，还要赔5角。如果运完后共得运费260元，那么搬运中打碎了几只玻璃瓶？

【思路点拨】假设全部安全运到了，所得运费将比实得运费高，为什么实得运费少呢？因为打碎了一只不仅得不到运费，反而赔5角，相差8角。找到解题的突破口，次题就迎刃而解了。

解：260元=2600角

   （1）实际少得的钱数。

    3×1000－2600=400（角）

   （2）搬运中打碎的玻璃瓶的只数。

    400÷（3＋5）=50（只）

答：搬运中打碎了50只玻璃瓶。

二、试一试

1、小明、小宇、小虹、小叶到森林里去采蘑菇。他们共采了80个蘑菇，小明比小宇少采8个，小虹比小明少采14个，小叶和小虹采的一样多。他们每人采了多少个蘑菇？

2、三筐苹果共130个，第二筐内的苹果数是第一筐的3倍，第三筐的苹果数是第二筐的2倍多10个，三筐苹果各有多少个？

三、练一练

1、小红有一个储蓄箱，一天，她把储蓄箱里存的钱全部倒出来了。数一数，2分硬币和5分硬币共152枚，算一算，5分硬币比2分硬币多60分，两种硬币各有多少枚？

2、学校组织参观，全校共720人参加。一辆大轿车比一辆小卡车多载20人。6辆大轿车和8辆小卡车载的人数相等。如果都乘小卡车需要多少辆？

3、某次数学竞赛共20道题，评分标准是：每做对一题得5分，每做错一题扣1分。李强参加了这次竞赛，得了64分。李强做对了几道题？

4、办公室买水瓶和茶杯共花了136元，每只水瓶14元，每只茶杯2元，买的茶杯比水瓶多36只，买水瓶和茶杯各多少只？

5、某电视机厂每天是生产电视机500台，在质量评比中，每生产一台合格电视机记5分，每生产一台不合格电视机扣18分。已知该厂四天评比中得分9931分，这四天生产了多少台合格电视机？

6、鸡兔同笼，共有脚138只，鸡比兔多12只，鸡兔各有多少只？

计数问题（一）
一、学一学

例1  数出下列各图中线段的总条数。


A      B         C         A      B         C    D

      （1）                         （2）


A      B         C    D     E

【思路点拨】要不遗漏、不重复地数出线条的总条数，在数的过程中必须要注意按一定的顺序数。可以从左向右观察，数出以A为左端点的线段，再依次数出以B、C、D为左端点的线段，再把数出的结果相加。通过计算发现：线段总条数等于以线段上所有点的个数减1作为最大的数，依次递减至1的和。

解：（1）2＋1=3（条）

   （2）3＋2＋1=6（条）

   （3）4＋3＋2＋1=10（条）

例2  数一数图中有多少条线段？

        A1    

                                     B2

  A2                                                           B2

【思路点拨】这道题在例1的基础上，将题目复杂化，我们仍要注意按顺序数。可以分两步数：第一步数出A1B1上的线段的条数，第二步数出A2B2上的线段条数，再将两次数的结果相加。

解：（5＋4＋3＋2＋1）＋（4＋3＋2＋1）=25（条）

二、试一试

1、数一数各图中有多少条线段？

（1）

（2）

        A  C1    C2   C3  ……   C18      C19          B

2、如果线段AB上共有8个点（包括A、B两点），那么，共有多少条线段？

3、乘火车从南京到上海，途中共有5个站（不包括南京和上海），共有多少条不同的路段？

4、数一数，各图中有多少条线段。

（1）                            （2）       A
                                              ·C

                                                         E

                                  B           ·D

5、某班有35个学习，现将34个学生排成一队，另外一人站在队外，如果把每个学生看作一个点，那么，这35个学生可以组成多少条线段？

计数问题（二）
一、学一学

例1  分别数出下面各图中长方形的个数。

D                    C          D                    C

A                   B

        （1）                  A                    B

                                        （2）

D                    C

A                   B

       （3）

【思路点拨】长方形的个数是由它的长和宽这一对线段确定的。同一条宽，不同的长可以组成不同的长方形，不同的宽与同一条长也组成不同的长方形。图（1）中以AD为宽的长方形个数取决于AB上线段的条数，AB上每一条线段都可以作为长方形的长。图（2）与图（1）不同的是 AD上包含有几条线段，就相当于有几条不同的宽，AB上不同的线段作长。一条长配一条宽，算出长方形的个数。由此看出：图中长方形的个数等于大长方形的长与宽上线段条数和的乘积。

解：（1）（6＋5＋4＋3＋2＋1）×1=21（个）

   （2）（6＋5＋4＋3＋2＋1）×（2＋1）=63（个）

   （3）（6＋5＋4＋3＋2＋1）×（3＋2＋1）=126（个）

例2  数一数下图中有多少个正方形。

	4
	3
	2
	1

	3
	3
	2
	1

	2
	2
	2
	1

	1
	1
	1
	1


【思路点拨】由于正方形是长和宽相等的长方形，因此，数正方形时不能简单地照搬数长方形的方法。我们可以将被数的正方形的左上角顶点的位置分类，逐类计数，然后求和。

解：4×1＋3×3＋2×5＋1×7=30（个）

二、试一试

1、数一数，图中有多少个长方形。

（1）                            （2）
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	



2、数一数，图中有多少个正方形。


三、练一练

1、数一数，图中有多少个三角形。

（1）                           （2）

（3）                          （4）

2、数一数，图中有三角形、平行四边形、梯形各多少个。


容斥问题（一）
一、学一学

例1  一个班有55名学生，订阅《小学生数学报》的有12人，订阅《今日少年报》的有9人，两种报纸都订阅的有5人。（1）订阅报纸的总人数是多少？（2）两种报纸都没订阅的有多少人？

【思路点拨】（1）从图中可以看出，有5人在统计订阅《小学生数学报》的人数时算过一次，在统计订阅《今日少年报》的人数时又算了一次，所以，运用容斥原理，订阅报纸的总人数=订阅《小学生报》的人数＋订阅《今日少年报》的人数－两种都订阅的人数。（2）两种报纸都没订阅的人数=全班人数－（订阅《小学生数学报》的人数＋订阅《今日少年报》的人数－两种报纸都订阅的人数）。


解：（1）12＋9－5=16（人）

答：订阅报纸的总人数是16人。

           （2）55－（12＋9－5）=39（人）

答：两种报纸都没订阅的有39人。

例2  一个旅行社有36人，其中会英语的有24人，会俄语的有18人，两样都不会的有4人，两样都会的有多少人？

【思路点拨】从图中可以看出，要求两样都会的人数，应先求出至少会一样外语（英语、俄语）的人数，用总人数－两样都不会的人数=至少会一样外语的人数。再求两样都会的人数，两样都会的人数=会英语的人数＋会俄语的人数－至少会一样外语的人数。



解：24＋18－（36－4）=10（人）

答：两样都会的有10人。

二、试一试

1、二（2）班有50名学生，下课后每人都至少做完了一门作业，其中做完语文作业的有35人，做完数学作业的有40人，两种作业都做完的有多少人？

2、有62名学生，其中会弹钢琴的有11名，会吹竖笛的有56名，两样都不会的有4名，两样都会的有多少人？

三、练一练

1、某校选出50名学生参加区作文比赛和数学比赛，作文比赛获奖的有14人，数学比赛获奖的有12人，有3人两项比赛都获奖了，两项比赛都没获奖的有多少人？

2、四（1）班有40人，其中25人参加数学小组，23人参加航模小组，有19人两个小组都参加了，那么，有多少人两个小组都没参加？

3、在一次数学测验中，所有同学都答了第1、2两题，其中答对第1题的有35人，答对第2题的有28人，这两题都答对的有20人，没有人两题都答错。一共有多少人参加了这次数学测验？

4、一个俱乐部里，会下中国象棋的有69人，会下国际象棋的有52人，这两种棋都回不会下的有12人，都会下的有30人，这个俱乐部里有多少人？

5、某班上体育课，全班排成4行（每行的人数相等），小芳排的位置是：从前面数第6个，从后面数第7个。这个班级共有多少名学生？

6、在1到200的全部自然数中，既不是8的倍数也不是5的倍数的数有多少个？

容斥问题(二)

一、学一学

例1  五（1）班的全体学生进行短跑、游泳、篮球三个项目的测试，有4名学生在这三个项目上都没有达到优秀，其余每人至少有一个项目达到优秀，这部分学生达到优秀的项目和人数如下表：

	短跑
	游泳
	篮球
	短跑、游泳
	游泳、篮球
	篮球、短跑
	短跑、游泳、篮球

	17人
	18人
	15人
	6人
	6人
	6人
	2人


求全班人数。

【思路点拨】先求至少有一个项目达到优秀的学生人数。运用容斥原理，至少有一个项目达到优秀的学生人数=（短跑达到优秀的人数＋游泳达到优秀的人数＋篮球达到优秀的人数）－（短跑、游泳达到优秀的人数＋游泳、篮球达到优秀的人数＋篮球、短跑达到优秀的人数）＋短跑、游泳、篮球都达到优秀的人数。

还有4个人在三个项目上都没有达到优秀，从图中可以看出，全班人数=只有一个项目达到优秀的人数＋三个项目都没有达到优秀的人数。

                                                ——共有？人

解：（17＋18＋15）－（6＋6＋6）＋2＋4

           =50－18＋2＋4

           =38（人）

答：全班一共有38人。

例2  一个体育锻炼小组有35名男生，规定他们至少参加篮球、排球、足球三个球队中的一个，结果参加篮球队的有6人，参加排球队的有11人，参加足球队的有20人，其中有4人既参加了排球队又参加了篮球队，有3个人既参加了排球队又参加了足球队，没有人三个球队都参加。既参加篮球队又参加足球队的有多少人？

【思路点拨】没有人3个球队都参加，也就是指三个球队都参加的人数为0。运用容斥原理，可的得出既然参加篮球队又参加足球队的人数=（参加篮球队的人数＋参加排球队的人数＋参加足球队的人数）－既参加了排球队又参加了篮球队的人数－既参加了排球队又参加了足球队的人数。

解：（16＋11＋20）－4－3－35

   =47－4－3－35

   =40－35

   =5（人）

答：既参加篮球队又参加足球队的有5人。

二、试一试

1、有30名运动员，其中18人三级跳远，16人会撑杆跳高，10人三级跳远、撑杆跳高都不会。既会三级跳远又会撑杆跳高的运动员有多少人？

2、操场上的学生排成10路纵队做操，每路纵队的人数同样多，小明站在第4路纵队，从排头数是第13人，从后往前数他是第8人。操场上有多少人在做操？

三、练一练

1、一个年级有120人爱好数学，100人爱好语文，85人爱好美术，30人既爱好数学又爱好语文，20人既爱好语文又爱好美术，35人既爱好美术又爱好数学，有18人三个学科都爱好。请问：这个年级中数学、语文、美术三个学科至少爱好一个学科的学生有多少人？

2、某班全体学生进行了数学、语文、英语三个科目的测试，有8名学生在这三个科目上都没有达到优秀，其余每人至少有一个科目达到优秀，这部分学生达到优秀的科目和人数如下表：

	数学
	语文
	英语
	数学、语文
	语文、英语
	英语、数学
	数学、语文、英语

	20
	16
	16
	4
	4
	5
	3


全班一共有多少人？

3、第三小队的学生有20人，手中分别拿着红、黄、篮三种颜色的球，已知手中有红球、黄球、蓝球的学生分别为10人、10人、6人，其中手中既有红球又有黄球的有3人，既有黄球又有蓝球的有2人，既有篮球又有红球的有4人。已知全队每人手里都至少有一种颜色的球，那么，手中三种颜色的球都有的有多少人？

4、某班50名同学全部参加数学、语文、美术三个课外兴趣小组，参加数学小组的有29人，参加语文小组的有21人，参加美术小组的有25人，有17人既参加数学小组又参加美术小组，有15人既参加数学小组又参加语文小组，有10人既参加语文小组又参加美术小组。三个小组都参加的有多少人？

5、有学生30名，他们中有部分学生参加了乒乓球、羽毛球、排球三个训练小组，各组人数分别是14人、12人、10人，其中既参加羽毛球小组又参加排球小组的有4人，既参加羽毛球小组又参加乒乓球小组的有6人，既参加乒乓球小组又参加排球小组的有5人，三个小组都参加的有1人。这些学生中这三个小组都没有参加的有多少人？

6、某外语学习班有40名学员，规定他们至少学习英语、日语、德语中的一种。结果学习英语的有20人，学习日语的有12人，学习德语的有8人，其中有5人既学习了英语又学习了日语，有2人既学习了日语又学习了德语，没有人同时学习三种语言。既学习英语又学习德语的有多少人？

行程问题(一)

一、学一学

例1  甲、乙两人分别从相距30千米的两地同时出发相向而行，甲每小时走6千米，乙每小时走4千米。两人几小时后相遇？

【思路点拨】这是一道相遇问题。所谓相遇问题，是指两个运动物体以不同的地点作为出发地作相向运动的问题。根据题意，出发时甲、乙两人相距30千米，以后两人的距离每小时缩短6＋4=10(千米)，这也就是两人的速度和，所以求两人几小时相遇，就是求30千米里有几个10千米。

解：30÷(6＋4)

           =30÷10

           =3(时)

答：两人3小时后相遇。

通过解答这道题，我们可以得出相遇问题的基本数量关系：路程=速度和×时间。

例2  南北两村相距90千米，甲、乙两人分别从两村同时出发相向而行，甲比乙每小时多行2千米，5小时后两人相遇。两人的速度各是多少？

【思路点拨】已知路程为90千米，相遇时间为5小时，可以求出两人的速度和是90÷5=18(千米)。又已知甲比乙每小时多行2千米，可按和差问题的解法求出甲、乙两人的速度。

解：90÷5=18(千米)

           （18＋2）÷2

           =20÷2

           =10（千米）

           18－10=8（千米）

答：甲每小时行10千米，乙每小时行8千米。

二、试一试

1、甲、乙两艘轮船分别从两港同时出发相向而行，甲船每小时行驶19千米，乙船每小时行驶13千米，经过8小时两艘船在途中相遇。两港之间的水路长多少千米？

2、甲、乙两车分别从相距240千米的A、B两地同时出发，相向而行，已知甲车到达B城需3小时，乙车到A城需6小时，两车出发后多少时间相遇？

三、练一练

1、东、西两镇相距45千米，甲、乙两人分别从两镇同时出发相向而行，甲每小时行的路程是乙的2倍，5小时后两人相遇。两人的速度各是多少？

2、两地相距6600千米，甲、乙两列火车同时从两地出发，相向而行。甲车每小时行驶100千米，乙车每小时行驶120千米，两车在途中相遇后继续前进。从相遇算起，两车开到对方的出发点各需要多少小时？

3、甲每小时行9千米，乙每小时比甲少行3千米，两人于相隔20千米的两地同时相背而行，几小时后两人相隔80千米？

4、甲每小时行12千米，乙每小时行8千米，甲自南庄向南行，同时乙自北庄向北行，经过5小时后，两人相隔103千米。南北两庄相距多少千米？

5、解放军某部队从营地出发，以每小时6千米的速度向目的地前进，6小时后，部队有急事，派通讯员骑摩托车以每小时78千米的速度前去联络。多少时间后，通讯员能赶上队伍？

6、一个环形跑道长400米，甲骑车每分行450米，乙跑步每分跑250米，两人同时同地同向出发，经过多少分两人相遇？

行程问题（二）

一、学一学

例1  一列火车车长180米，每秒行20米，这列火车通过320米长的大桥，需要多少时间？

【思路点拨】火车通过大桥，运行的总路程为火车的车长与桥长的和。根据路程÷速度=时间，可以求出火车运行的时间。

解：（180＋320）÷20

           =500÷20

           =25（秒）

答：需要25秒。

例2  小明站在铁路边，一列火车从他身边开过用了2分。已知这列火车长900米，以同样的速度通过一座大桥，用了5分钟。这座桥长多少米？

【思路点拨】因为小明站在铁路旁不动，所以这列火车从他身边开过所行的路程就是车长。这样就很容易求出火车的速度。用火车的速度乘以通过大桥所用的5分，就可以求出火车的长度与桥的长度之和。再减去车长，就得到了桥长。

解：900÷2×5－900

           =450×5－900

           =2250－900

           =1350（米）

答：这座桥长1350米。

二、试一试

1、一列火车长360米，每秒行15米，全车通过一个山洞需要40秒，这个山洞长多少米？

2、一列火车长400米，以每分800米的速度通过一条长2800米的隧道，共需多少时间？

三、练一练

1、一辆汽车通过一座长446米的桥需要57秒，用同样的速度通过一条长1654米的隧道要208秒。求这辆汽车的速度和长度。

2、一列火车以同一速度驶过两座大桥，第一座桥长360米，用了24秒，第二座桥长480米，用了28秒。这列火车长多少米？

3、一列火车经过一根信号灯的电线杆用了9秒，通过一座468米长的铁桥用了35秒，这列火车长多少米？

4、某小学三、四年级学生528人排成四路纵队去看电影，队伍行进的速度是每分25米，前后两人都相距1米。现在队伍要过一座桥，整个队伍从上桥到离开桥共需16分，这座桥长多少米？

5、一列火车，从车头到达桥头算起，用8秒全部驶上一座大桥，29秒后全部驶离大桥。已知大桥长546米，火车全长是多少米？

6、铁路沿线的电线杆间隔都是40米，一个旅客坐在运行的火车中，他从看到第1根电线杆到看到第51根电线杆正好是2分。火车每小时行多少千米？

平均数问题

一、学一学

例1  六（3）班数学第一单元测验，第二组同学中有1人得95分，3人得91分，4人得86分，2人得74分。这个小组的平均成绩是多少？

【思路点拨】要求这个小组的平均成绩，先要求出这个小组的总成绩和这个小组的人数，再根据“总数量÷总份数=平均数”求出平均成绩。

解：（95＋91×3＋86×4＋74×2）÷(1＋3＋4＋2)

           =860÷10

           =86（分）

答：这个小组的平均成绩是86分。

例2  四（1）班共有学生41人，数学期中考试时有三位同学因病缺考，平均成绩是80分。后来这三位同学补考，成绩分别是：100分、96分和85分。这时全班的平均成绩是多少？

【思路点拨】要求全班的平均成绩，就要知道全班的总分和总人数，全班的总人数是41人，总分是由两部分组成的：一部分是先考的41－3=38（人），总分为80×38=3040（分）；另一部分是补考的3位同学，总分为100＋96＋85=281（分）。

解：80×（41－3）＋（100＋96＋85）

           =3040＋281

           =3321（分）

           3321÷41=81（分）

答：这时全班的平均成绩是81分。

二、试一试

1、四（1）班学生年龄分布的情况是13岁的有3人，12岁的有15人，11岁的有11人，10岁的有21人。这个班的平均年龄是多少岁？

2、小林用9天时间读完一本书，他前6天读25页，后3天读40页。小林平均每天读多少页？

三、练一练

1、四（1）班原有男同学22人，他们的平均体重是39千克，后来转走了两个男同学，这两个男同学的体重分别是42千克、36千克。现在这个班的男同学的平均体重是多少千克？

2、本学期，小平数学前四个单元测验的平均成绩是5分，他想使前五个单元的平均成绩上升到87分，那么，他第五单元必须要考多少分？

3、王新同学期末考试的成绩是：语文和数学平均94分，数学和外语平均88分，外语和语文平均86分，王新这三科各得多少分？

4、甲、乙、丙、丁四个数的平均数是10，甲、乙两数的平均数是8，求丙和丁两数的平均数。

5、有甲、乙、丙三个数，甲比乙大2，乙比丙大11，这三个数的平均数是70，求这三个数。

6、三年级课外美术班分为甲、乙、丙、丁四个小组，甲、乙、丙三组的平均人数是24人，乙、丙、丁三组的平均人数是26人。已知丁组有28人，甲组有多少人？

推理问题、

一、学一学

例1  有三个小朋友在谈论谁做的好事多。

王湖说：“王海做的比王汪多。”

王海说：“王湖做的比王汪多。”

王汪说：“王湖做的比王海少。”

这三位小朋友中，谁做的好事最多？谁做的好事最少？

【思路点拨】我们用“>”号来表示每两个小朋友之间做好事多少的关系。根据三个小朋友的话得出：

王海>王江

王湖>王江

王海>王湖

所以：王海>王湖>王江

解：王海做的好事最好，王江做的好事最少。

例2  张老师、刘老师、李老师三人在语文、数学、美术三门课中，每人教一门课。

张老师说：“我不教数学。”

刘老师说：“我既不教语文，也不教育数学。”

请你说出这三位老师各教什么课？

【思路点拨】根据刘老师的话，可以推出刘老师教美术。剩下的两门课是语文和数学。根据张老师的话，可以推出张老师教语文。剩下的数学课，肯定是李老师教。

解：张老师教语文，刘老师教美术，李老师教数学。

二、试一试

1、桌上有排球、足球、篮球、乒乓球各一个。排球在足球的右边，篮球在足球的左边，乒乓球在篮球的左边。请你按从左到右的顺序写出这些球的名称。

2、明明找不到铅笔盒，妈妈对他讲：“我把铅笔盒放到三个抽屉中的一个抽屉里了，每个抽屉都写了一句话，不过，其中只有一句话是真的。”明明看到的三句话是：

左边抽屉里写着：“铅笔盒不在这里。”

中间抽屉里写着：“铅笔盒不在这里。”

右边抽屉里写着：“铅笔盒在左边抽屉里。”

你能告诉明明铅笔盒在哪个抽屉了吗？

三、练一练

1、1号、2号、3号、4号运动员取得了学校运动会1500米赛跑的前四名。一位老师问他们各自的名次。1号说：“3号在我前面冲向终点。”得第三名的运动员说：“1号运动员不是第4名。”一位运动员说：“我们的号码与我们所得的名次都不相同。”你能说出他们的名次吗？

2、有三个小姑娘穿着崭新的连衣裙去参加游园会。三个小朋友的姓分别是：王、李、刘。三条连衣裙的颜色分别是花的、白的、红的。已知姓刘的小朋友不喜欢穿红裙子，姓王的小朋友穿的既不是红裙子，也不是花裙子。你知道穿花裙子的小朋友姓什么吗？

3、小冬和芳芳都想买《雷锋的故事》这本书，小冬缺1分钱，芳芳缺2元7角钱，用他们两人的钱合买一本，钱还是不够。这本书的价钱是多少？

4、某商品的编号是一个三位数。现在五个三位数：874，765，123，364，925，其中每一个数与商品的编号恰好在同一个数位上有一个相同的数。这件商品的编号是多少？

等量代换

一、学一学

例1  1头猪可以换3只羊，1只羊可以换2只狗，1只狗可以换4只兔子，1头猪可以换几只兔子？

【思路点拨】根据1头猪=3只羊，1只羊=2只狗，可以得出1头猪=6只狗。又根据1只狗=4只兔子，可以得出1头猪=24只兔子。

解：1头猪可以换24只兔子。

例2  百货商店运来300双球鞋，分别装在2个木箱和6个纸箱里。如果2个纸箱子同1个木箱装的球鞋一样多，想一想：每个木箱和每个纸箱各装多少双球鞋？

【思路点拨】根据“2个纸箱子同1个木箱装的球鞋一样多，也就是说，把300双球鞋全部用纸箱装，不用木箱装。根据已知条件，2个木箱里的球鞋刚好装满4个纸箱，再加上原来已装好的6个纸箱，一共是10个纸箱。这样，题目就变为“把300双球鞋装在10个纸箱里，平均每个纸箱装多少双球鞋？”从而求出每个纸箱装多少双球鞋。也就能求出一个木箱装多少双球鞋？

解：300÷（2×2＋6）

           =300÷10

           =30（双）

           30×2=60（双）

答：每个纸箱可装30双球鞋，每个木箱可装60双球鞋。

想一想：如果把纸箱换成木箱，假设300双球鞋全部用木箱来装，应该这样解答？

二、试一试

1、○＋○=▲
       ▲＋▲＋▲=□

       □=（     ）个○

2、已知1头猪=2只羊，1只羊=8只兔子

      1头猪=（     ）只兔子；

      2头猪=（     ）只兔子；

      3只羊=（     ）只兔子；

      24只兔子=（      ）只羊；

      32只兔子=（     ）头猪。

三、练一练

1、已知20只鸡可以换2条狗，6条狗可以换2头猪，10头猪可以换2头牛。那么，5头牛可以换多少只鸡？

2、已知3个苹果的重量加上1个梨子的重量等于14个桔子的重量，6个桔子的重量加上1个苹果的重量等于1个梨子的重量。问：1个梨子的重量等于多少个桔子的重量？

3、已知1筐梨＋2筐桔子=130千克；

       2筐苹果＋2筐桔子=160千克；

       3筐梨＋2筐苹果=310千克。

求   1筐梨=（   ）千克；

       1筐苹果=（   ）千克；

       1筐桔子=（   ）千克。

4、买6千克荔枝和8千克桂圆，共付312元，已知5千克荔枝的价钱等于2千克桂圆的价钱。荔枝的单价是多少元？桂圆的单价是多少元？、

5、甲、乙两人共同生产一批零件，甲生产了8小时，乙生产了6小时，一共生产了312个零件。已知乙5小时的工作量等于甲2小时的工作量。甲生产了多少个零件？乙生产了多少个零件？

6、甲、乙两数之差是180，如果将乙数的小数点向右移动一位就与甲数相等。甲、乙两数各是多少？

拼拼算算

一、学一学

例1  下图是由三个正方形组成的图形，请把它分成大小、形状都相同的四个图形。


【思路点拨】把原来每个正方形都分成四个面积相等的小正方形。这样三个正方形中共有12个小正方形。把原图分成四个面积相等的部分，每个部分应含有12÷4=3（个）小正方形。

解：

例2  一个长方形的长是9厘米，宽是4厘米，请把它剪成大小、形状都相同的两块，使这两块能拼成一个正方形。

【思路点拨】根据已知条件，可以求出长方形的面积是9×4=36（平方厘米）。因为36÷6=6，所以，正方形的边长应为6厘米。

解：剪拼的方法如下图所示：

                   3
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二、试一试

1、下图是由五个正方形组成的图形，请把它分成大小、形状都相同的四块。


2、把一个等边三角形分别分成8个和9个大小、形状都相同的三角形。

三、练一练

1、在下图中有5条线，把小圆圈分开，并使每块的大小相等，形状相同。


2、下图是一块长方形铁皮，现在要把它剪成形状、大小都相同的两块，然后拼成一个正方形。拼成的正方形的边长应该是多少？请画出剪法。（单位：厘米）

16

  9

             9

3、如图，把两个图形中的某一个分成三块,使它们合起来拼成一个正方形。(单位：厘米)
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4、把图分成形状相同，大小相等，但都不是长方形的6块图形。
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订阅《今日少你年报》的9人
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